

متکی: ایران و آذربایجان یک روح در دو جسم

هستند

وزیر امور خارجه ایران در ملاقاتی که دیروز با همتای آذری خویش در باکو داشت اعلام نموده است که آذربایجان و ایران یک روح در دو جسم می باشند. بر اساس خبرگزاری « مدیا ماکس » منوچهر متکی وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در سخنان خویش به این موضوع اشاره نموده است که اولین سفر رسمی خویش به عنوان وزیر امور خارجه به « آذربایجان دوست و برادر » بوده است. در ضمن وزیر امور خارجه ایران « در رابطه با نتایج انتخابات پارلمانی در آذربایجان ابراز خرسندی نموده است ».

در حقیقت ، کشور ایران بعد از روسیه دومین کشوری است که از انتخابات پارلمانی آذربایجان در ۶ نوامبر تعریف و تمجید می نماید. ناگفته نماند که غرب بر این نظر می باشد که انتخابات پارلمانی آذربایجان با تخلفات بسیار برگزار شده است. گذشته از آن ، میتینگ ادواری که جناح مخالف آذربایجان در روز شنبه ترتیب داده بود با زد و خورد به پایان رسیده است. پلیس باکو با باتوم ها ، ماشین های آب پاش و گازهای اشک آور تظاهر کنندگان را از محل دور نموده است. دهها نفر در نتیجه این زد و خورد مجروح شده اند. سفارتخانه های آمریکا ، بریتانیای کبیر و فرانسه در آذربایجان مورد فوق را محکوم نموده اند.

آزگ ۱۳۸۴/۹/۸

پایان سفر دو روزه متکی به آنکارا

هدف اساسی این سفر تعیین نقش ترکیه در روابط ایرانی - آمریکائی بود

سفر آقای منوچهر متکی وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران به آنکارا به پایان رسید. وی در چارچوب این سفر با رهبران ترکیه بویژه عبدالله گل وزیر امور خارجه ترکیه ملاقات داشته است . در چارچوب این ملاقات روابط دو جانبه ، وضعیت عراق ، طرح هسته ای ایران و مسائل مربوط به عملیات حزب کارگر کرد تحت بررسی قرار گرفته است.

شبکه سراسری ، رسانه های خبری و مطبوعات ترکیه در بازتابی که پیرامون سفر آقای متکی به آنکارا داشتند ، به پیشرفت روابط ترکی - ایرانی و همچنین تصمیمات مشترک پیرامون همکاری و مبارزه ایران و ترکیه بر علیه اعمال حزب کارگر کرد، اشاره نموده اند.

بدین ترتیب چنین تصویری شکل می گیرد که نتیجه اساسی که از این سفر بدست آمده در رابطه با پیشرفت روابط دو جانبه و مبارزه مشترک بر علیه اعمال حزب کارگر کرد ، بوده است. روزنامه « آزگ » در شماره قبلی خویش به سفر آقای منوچهر متکی به آنکارا اشاره و توجه مطالعه کنندگان روزنامه را به این مسئله که سفروزیار امور خارجه ایران زمانی صورت می گیرد که ایالات متحده آمریکا برای مذاکرات با ایران آماده می شود.

بر هیچکس پوشیده نیست که آمریکا یک روز قبل از سفر آقای متکی به آنکارا در ماهنامه « نیوزاوپک » چنین نوشته است که زالامای حلال زاده سفیر آمریکا در عراق جهت « مذاکرات با طرف ایرانی » از بوش دستور دریافت نموده است. حلال زاده رسماً خبری که ماهنامه فوق منتشر نموده بود را تایید و چنین اعلام نموده است که « از سوی رئیس جمهور دستور داده شده است تا پیرامون عراق با طرف ایرانی مذاکره شود ، یعنی همانطور که پیرامون افغانستان شد ».

بر هیچکس پوشیده نیست که مذاکرات با طرف ایرانی بصورت آغازگر مذاکرات ایرانی - آمریکائی مشاهده می شود. با در نظر داشتن اینکه موضوع مذاکرات مسئله عراق می باشد پس می توان گفت که همکاری آمریکا با ایران پیرامون عراق بعید نمی باشد ، البته این مذاکرات باید بطور مستقیم یعنی از طریق میانجیگران باشد.

به همین علت می توان گفت که سفر کاری ، نه رسمی آقای منوچهر متکی به آنکارا آنهم بعد از اعلامیه رسمی حلالزاده پیرامون مذاکرات آمریکا با طرف ایران ، اتفاقی نمی باشد . چرا ؟ به این علت واضح و روشن که سفرهای کاری بر خلاف سفرهای رسمی دعوت نمی خواهد و احتیاجی به برنامه ریزی های قبلی ندارد. بدین معنا که انجام سفرهای کاری به فعالیت های مقدماتی پر حجم

احتیاج ندارد.

با در نظر داشتن کلیه موارد ذکر شده ، می توان گفت که سفر آقای منوچهر متکی به آنکارا به علت پیشرفت روابط ایرانی - ترکیه یا مبارزه مشترک بر علیه اعمال ترکه‌ها نبوده است . علت اساسی این سفر میانجیگری ترکیه در همکاریهای غیر مستقیم ایران و آمریکا و همچنین مشخص نمودن نقش ترکیه در مذاکرات ایرانی - آمریکائی بوده است.

آیا آقای منوچهر متکی وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران موفق شد پیرامون موارد فوق در آنکارا به توافق برسد یا خیر، مشخص نمی باشد اما مطمئن هستیم که سفر کاری و دو روزه وزیر امور خارجه ایران در رابطه با آمادگی آمریکا برای آغاز مذاکرات با ایرانی و همچنین نقش احتمالی ترکیه برای میانجیگری روابط ، بوده است .

آزگ ۱۳۸۴/۹/۱۱

نظر گروه بین المللی بحرانها نسبت به همه پرسی

ساینا فریزر رئیس گروه بین المللی بحرانها در زمینه قفقاز جنوبی در رابطه با تأثیری که از انتخابات پارلمانی آذربایجان و همچنین همه پرسی تغییرات قانون اساسی ارمنستان داشت، چنین گفته است که ساکنین هردو کشور نیز نسبت به روندهای سیاسی بی تفاوت می باشند و امید خویش را برای زندگی با اصول مردمی را از دست داده اند. یکی از عللی که گروه بین المللی بحران ها بر اساس آن چنین اعلامیه ای را صادر نموده آن است که هنگام همه پرسی قانون اساسی تخلفات بسیاری انجام شده است. ساینا فریزر شرکت ۶۵ در صد ساکنین در همه پرسی را تحت سؤال قرار داده است.

ساینا فریزر چنین گفته است که « ما در حوزه انتخاباتی شماره ۳ ایروان شاهد بودیم که طی ۴۵ دقیقه تنها ۱۰ نفر رای داده اند . ارمنستان باید نظم انتخاباتی را تغییر دهد زیرا در سال ۲۰۰۷ و ۲۰۰۸ انتخابات پارلمانی و ریاست جمهوری در ارمنستان برگزار خواهد شد ».

آزگ ۱۳۸۴/۹/۱۱

گامهای ادواری در راستای حل درگیری قره باغ

یوری مرزلیاکف رئیس روسی گروه مینسک OSCE در گفتگویی که با خبرنگار خبرگزاری « ترند » آذری داشت با اشاره به این موضوع که : « به احتمال قوی در ملاقاتی که وزرای امور خارجه دو کشور ارمنستان و آذربایجان در ۶- ۵ دسامبر در لیوبلانا با روسای گروه مینسک OSCE خواهند داشت تنها پیرامون ملاقات ادواری سران دو کشور که به احتمال قوی در ژانویه سال ۲۰۰۶ پیش بینی می شود، توافق بدست خواهد آمد» چنین گفته است که باکو و ایروان هنوز به پیشنهادات گروه مینسک OSCE بویژه پیرامون سازماندهی ملاقات ادواری در ماه ژوئن پاسخ نداده اند. در هر صورت، وی سخنان خویش را با خرسندی هرچه تمامتر ادامه داده چنین گفته است که بین طرفین پیرامون انجام ملاقات توافقات اصولی بدست آمده است. بر اساس سخنان مرزلیاکف بعید نمی باشد که در این ملاقات روز مشخص سفر روسای گروه مینسک در ماه دسامبر به منطقه نیز مشخص گردد .

آیب فه ۱۳۸۴/۹/۱۱

فعالیت های جون اوانس روسها را نگران می سازد

ایروان بارها اعلام نموده است که هرگز روابط ارمنستان - آمریکا و ارمنستان - غرب به حساب یا زیان روابط ارمنی - روسی عمیق تر نخواهد شد. گذشته از آن روسیه نیز روابط خود را با ساختارهای اتلانتیک اروپائی گسترش می دهد. اما با در نظر داشتن روح سخنرانی کارشناس روسی در کنفرانسی که دیروز در ایروان برگزار شده بود ، می توان به این موضوع تأکید نمود که در هر صورت مسکو از تهاجم های غرب بویژه ایالات متحده آمریکا در قفقاز و ارمنستان استقبال نمی کند.

رهبان دولت روسیه در ۲ دسامبر به ارمنستان سفر خواهد نمود. در چارچوب سفر میخائل فرادکف به ارمنستان کارخانه « آرمنال » را مجدداً فعال خواهد شد و سال روسیه در ارمنستان به پایان خواهد رسیدف گذشته از آن وی مقامات عالیترتبه جمهوری ارمنستان نیز ملاقات خواهد داشت. یک روز قبل از سفر نخست وزیر روسیه کنفرانس عملی - علمی تحت عنوان « ارمنستان - روسیه ، نگاهی به آینده، تکنولوژی های همکاری » در ایروان افتتاح شد. در ضمن ریاست این کنفرانس بعهده آرمن دارپینیان نخست وزیر سابق ارمنستان ، دکتر دانشگاه ارمنی - روسی (اسلوانی) می باشد.

نماید. بر اساس گزارش اداره خبررسانی وزارت امور خارجه جمهوری قره باغ کوهستانی، طی ملاقات به ضرورت شکل گیری روابط جمهوری قره باغ کوهستانی با ساختارهای اروپائی بدون میانجیگران نیز اشاره شده است. طرف آرتساخی نیز در این بستر پیشنهاد نموده است که اعتبارنامه هیکی تالوئته نماینده ویژه اتحاد اروپا در قفقاز جنوبی که جمهوری قره باغ کوهستانی نیز شامل آن می شود، را گسترش دهند.

آزگ ۱۳۸۴/۹/۹

اعلامیه وزارت امور خارجه آمریکا در خصوص

همه پرسى و بازتاب دولت ارمنستان

در اعلامیه منتشره دیروز دفتر امور اروپا و اوراسیای وزارت امور خارجه آمریکا در رابطه با همه پرسى قانون اساسی ارمنستان آمده است: «حتی‌وقت مفاد ارائه شده برای همه پرسى می تواند فرصتی برای تقویت دموکراسی فراهم آورد».

در این اعلامیه قید شده است: «ما با اظهارات همراه با افسوس شورای اروپا که ناظرین آن جزئیات ارائه شده از سوی دولت ارمنستان در خصوص شرکت کنندگان در همه پرسى را مورد تردید جدی قرار داده اند موافق هستیم. ما نیز افسوس می خوریم که دولت ارمنستان تصمیم گرفت ناظرینی را از دفتر حقوق بشر و سازمانهای دموکراتیک OSCE که می توانستند اعتبار بیشتری برای نتایج رأی گیری تأمین کنند، دعوت نکند. ما دولت ارمنستان را به تحقیق و بررسی موارد سوجدویی و تخلف جدی گزارش شده از سوی ناظرین شورای اروپا فرا می خوانیم. بدیهی است که ضرورت دارد روند انتخاباتی در مدت زمانی که تا انتخابات پارلمانی و ریاست جمهوری در سالهای ۲۰۰۸-۲۰۰۷ باقی است اصلاح گردد».

ما همکاری نزدیکی با دولت ارمنستان، احزاب سیاسی و جامعه مدنی در زمینه اجرای برنامه هایی در راستای پایه ریزی دموکراسی داریم که هدف از آنها کمک به ارمنستان برای برگزاری انتخابات آزاد و عادلانه در سالهای ۲۰۰۸-۲۰۰۷ است».

از آنجایی که در اعلامیه وزارت امور خارجه آمریکا بارها به دولت ارمنستان اشاره شده است بمنظور کسب توضیحات بیشتر خبرنگار «هایوتس آشخار» به مری هاروتیونیان رئیس اداره روابط عمومی دولت مراجعه نمود. وی در پاسخ اظهار داشت: «طبق قوانین جمهوری ارمنستان نتایج همه پرسى را کمیسیون مرکزی انتخابات جمع بندی و تصمیم مربوطه را اتخاذ می نماید. دولت و کمیسیون مرکزی انتخابات نهادهای حکومتی متفاوتی هستند با عملکردهای متفاوت. دولت جمهوری ارمنستان نه بر اساس قانون اساسی و نه قوانین جمهوری ارمنستان هیچ گونه اختیاری در رابطه با جمع بندی نتایج همه پرسى و انتشار جزئیات آن ندارد».

هایوتس آشخار ۱۳۸۴/۹/۹

ریاست بلژیک بر OSCE می تواند به حل مسائل

منطقه ای کمک کند

در روز ۲۵-نوامبر آرتور باغداساریان رییس مجلس ملی جمهوری ارمنستان با سناتور پیر شوالیه نماینده ویژه وزیر امور خارجه بلژیک در امور ریاست بلژیک بر OSCE برای سال ۲۰۰۶ ملاقات داشته است.

آقای آرتور باغداساریان رییس مجلس ملی بنا به تقاضای آقای شوالیه روند قانون اساسی و سایر اصلاحات جاری در ارمنستان را ارائه نموده و نقش OSCE را در امر اصلاحات جاری در ارمنستان و منطقه مهم دانسته و خاطر نشان نمود که در دوران ریاست بلژیک امکانات خوبی از بابت حل مسائل سیاسی و اقتصادی منطقه ای بوجود می آید. بخصوص تجدید موصلات با خط آهن قارص-گیومری-تفلیس-باکو به امر توسعه و ایجاد همکاری منطقه ای کمک خواهد کرد. در طی این ملاقات همچنین به مسئله قره باغ کوهستانی نیز اشاره شد. قید گردید که امکانات خوبی از بابت حل و فصل مسالمت آمیز مناقشه بوجود آمده اند.

طرفین در طی ملاقات انجام شده همچنین پیشرفت در روابط دو جانبه ارمنستان-بلژیک را نیز مورد اهمیت قرار داده و سایر مسائل دارای علاقمندی دوجانبه را نیز مورد بررسی قرار دادند.

هایاستانی هانراپتوتیون ۱۳۸۴/۹/۵

ایگور پانارین پروفیسور آکادمی دیپلماسی وزارت امور خارجه روسیه فدرال در نطقی که ایراد نمود خاطر نشان ساخته است که سفر اخیر وزیر دفاع جمهوری ارمنستان به ایالات متحده آمریکا نگرانی روسیه را فراهم نموده است. سیاستمدار پانارین سخنان خویش را چنین ادامه داده است که فعال بودن جون اوانس سفیر آمریکا در ارمنستان بصورت «تهاجم خبررسانی آمریکا در ارمنستان» ارزیابی می گردد.

وی سخنان خویش را چنین ادامه داده است که: «سفرات جدید آمریکا در جمهوری ارمنستان بزرگترین سفارت آمریکا در کشور خارجی محسوب می گردد. آمریکا قبلا اعلام نموده است که در سفارت آمریکا ۴۰ پیاده نظامیان دریایی که امنیت سفارت را تأمین خواهند نمود، مستقر خواهند شد اما امروز آنها در نظر دارند بجای ۴۰، ۴۰۰ پیاده نظامیان دریایی در سفارت مستقر نمایند. این مسئله واقعا نگران کننده می باشد». چنانکه وجود چنین نیروی نظامی آمریکائی می تواند امکاناتی برای بی ثبات نمودن وضعیت سیاسی - داخلی ارمنستان بوجود آورد.

بخش خبررسانی سفارت آمریکا در ایروان در پاسخ به سؤال خبرنگار روزنامه «آزگ» مبنی بر اینکه «آیا تأکیدات ذکر شده حقیقت دارند یا خیر» چنین گفت که: در سفارت آمریکا در ارمنستان هرگز سخنی پیرامون مستقر نمودن ۴۰ بویژه ۴۰۰ پیاده نظامیان دریایی به میان نیامده است. سفارت آمریکا نیز مانند سفارت های دیگر یک گروه پنج نفری دارد، و وجود پیاده نظامیان دریایی در آینده نیز پیش بینی نمی شود».

سخنرانان ارمنی با تأکیدات همتایان روسی موافق نبودند. آلسکندر ایسکندریان (سیاستمدار) وی را مخاطب قرار داده سؤال نمود که «برخورد روسیه نسبت به ارمنستان چگونه می باشد؟ سیاست روسیه در قفقاز چگونه پیشرفت می نماید؟ ما کارشناسان واقعا سیاست روسیه را درک نمی کنیم. ما می بینیم که بجای یک مسکو چند مسکو وجود دارد».

آلسکندر ایسکندریان بر این نظر می باشد که «قفقاز جنوبی برای روسیه به صورت یک واحد سیاست خارجی، بصورت یک پدیده جدید می باشد. «روسیه هنوز با این فکر که ارمنستان، گرجستان و آذربایجان واحدهای خارجی می باشد، کنار نیامده است. برخورد روسیه نسبت به لهستان و فنلاند که بخشی از امپراتوری روسیه محسوب می شدند، با برخوردی که نسبت به بلاروس یا اکراین دارد متفاوت می باشد. روسیه باید درک نماید که زمان تغییر کرده است».

پانارین نیز بنبوه خویش با دیدگاه همتای ارمنی خویش پیرامون این موضوع که «برخورد روسیه با ارمنستان همکاری استراتژیک و جمهوری های دیگر قفقاز به یک طریق می باشد» موافقت نکرد. وی چنین گفته است که مسکو بارها اعلام نموده است که روابط روسیه با ایروان و باکو بطور برابر پیشرفت خواهد نمود. وی سخنان خویش را چنین ادامه داده است که ۲۵ درصد سرمایه گذاری های ایروان از سوی روسیه می باشد.

در ضمن، سرمایه گذاری های روسی در ارمنستان بیشتر بصورت اختصاص دادن گاز و سوخت اتمی می باشد. با در نظر داشتن اینکه به سوخت آبی رنگ اشاره شد باید بگوئیم که «گاز پروم» در نظر دارد در سال ۲۰۰۶ قیمت گاز را در ارمنستان و قفقاز جنوبی دوبرابر گران تر نماید. چنین پیش بینی می شود که ارمنستان از سال آینده بجای ۵۴ دلاری که برای ۱۰۰۰ متر مکعب گاز پرداخت می نمود باید ۱۱۰ دلار بپردازد.

امکانات حل درگیری قره باغ در سال ۲۰۰۶ قابل دید می باشد

استپانگرت، ۲۹ نوامبر نویمان تاپان : سناتور پیر شوالیه نماینده ویژه بلژیک در OSCE در ملاقاتی که با آرمان ملیکیان وزیر امور خارجه جمهوری قره باغ کوهستانی در روزهای اخیر در نمایندگی دائمی جمهوری قره باغ کوهستانی در جمهوری ارمنستان داشت به این موضوع اشاره نموده است که: «امکانات حل درگیری قره باغ در آینده نزدیک قابل دید می باشد». وی موضعی جمهوری قره باغ کوهستانی پیرامون دورنمای حل درگیری و همچنین انتظاراتی که از OSCE دارند را در مرکز توجه خویش قرار داده است.

وزیر امور خارجه جمهوری قره باغ کوهستانی بطور مختصر به تاریخ درگیری قره باغ، علل و عواقب جنگ و همچنین موضعگیری مقامات جمهوری قره باغ کوهستانی اشاره نموده است. آرمان ملیکیان در سخنان خویش به مهم بودن مسئله ۵۰۰ هزار پناهنده ارمنی که در نتیجه پاکسازی نژادی مقامات آذربایجان و عواقب جنگ ظاهر گشته اند، اشاره نموده است. وی اطمینان بخشیده است که پناهندگان اجازه دارند با انتخاب خویش در اراضی آذربایجان شوروی سابق سکونت داشته باشند. مقامات جمهوری قره باغ کوهستانی آمادگی خویش را برای دفاع از حقوق، تأمین امنیت پناهندگان و همچنین دورنمای پیشرفت در آن اراضی که امروز بصورت جمهوری قره باغ کوهستانی خودمختار معرفی می شود، اعلام می